

# 拉萨日报

ཀྲུང་གི་འབྲུག་རྒྱལ་ཁབ་གྲོས་འཛིན་གྲྭ་ལྟར་གྲུབ་པའི་ལོ་རྒྱུས་ལྟར་གྲུབ་པའི་ལོ་རྒྱུས་

2025年8月5日 星期二 农历乙巳年闰六月十二 今日8版

LASA DAILY 第2867期 www.lasariobao.com



## 习近平就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调 广泛深入察民情听民意汇民智 不断实现人民对美好生活的向往

新华社北京8月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调，“十五五”规划编制工作网络征求意见活动参与度广、覆盖面广，是全过程人民民主的

一次生动实践。广大人民群众积极建言献策，提出了许多有价值的意见建议。有关部门要认真研究吸纳。各级党委和政府要始终坚持以人民为中心，广泛深入地察民情、听民意、汇民智，凝聚起推进中国式现代化的强大合力，不断实现人民对

美好生活的向往。为贯彻落实习近平总书记关于坚持科学决策、民主决策、依法决策，高质量完成“十五五”规划编制工作的重要指示精神，今年5月20日至6月20日，“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动，

分别在人民日报、新华社、中央广播电视总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设专栏，听取全社会意见建议。活动累计收到网民建言超过311.3万条，为编制“十五五”规划提供了有益参考。

### 『十四五』圆满收官述评之三

#### 坚定不移深化改革 贯彻落实中央政治局会议精神实现

新华社记者 周圆

近日召开的中央政治局会议，在分析研究当前经济形势、部署下半年经济工作时指出，“要坚定不移深化改革”。

发展环境越是严峻复杂，越要向着深化改革要动力。落实好会议部署，实现“十四五”圆满收官，必须以钉钉子精神推进各项改革落地见效，不断激活创新要素，提高资源配置效率，持续优化营商环境，充分释放发展新活力。

#### 激励创新，加快发展新质生产力

浩瀚宇宙，银河航天正以每3天一颗星的速度打造太空新基建。卫星从实验室走向社会民生，银河航天联合创始人高干峰认为，这得益于科技体制改革不断深化，公司与更多大学、科研院所建立起合作，推动产学研深度融合。

改革越向纵深，创新越是澎湃。此次会议提出，坚持以科技创新引领新质生产力发展，加快培育具有国际竞争力的新兴支柱产业，推动科技创新和产业创新深度融合。

“当前推动新旧动能转换、培育壮大新兴产业、创新链和产业链融合等还面临着不少困难，这就要求各方以改革的办法打通堵点、破解难题，促进劳动、资本、技术、数据等生产要素向发展新质生产力集聚。”中国信息通信研究院政策与经济研究所所长辛勇飞说。

创新需求在哪里，改革就要跟进到哪里。

政府部门每年发放5亿元“训力券”、1亿元“模型券”、5000万元“语料券”，设立100亿元人工智能和具身机器人产业基金……深圳推出超“含金量”的系列政策，有力推动了具身智能技术研发和产业化。

聚焦科研人员“不敢转、不想转、不会转”问题，科技部推动开展职务科技成果赋权、职务科技成果单列管理、科技成果转化评价等改革试点；

瞄准科技成果转化堵点，工业和信息化部等九部门印发《关于加快推进科技服务业高质量发展的实施意见》，围绕研究开发、技术转移转化、企业孵化、技术推广等重点领域进行全部部署；

针对部分中小企业“不敢买、用不起”现象，有关方面推进科技成果“先用后付”等模式改革……

长三角国家技术创新中心主任刘庆说，发展新质生产力亟须形成与之相适应的新型生产关系。要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，持续在更大范围、更高层次、更深层次推进经济、科技体制改革，方能不断催生新产业、新模式、新动能。

#### 畅通循环，增强发展内生动力

6月28日，涵盖广东、广西、云南、贵州、海南5省份的南方区域电力市场启动连续结算试运行。打破省级行政区划限制，实现多地电力资源统一优化，标志着全国统一电力市场建设迈出重要一步。

建设全国统一大市场，是发展命题，也是改革命题。无论是地方保护、市场分割，还是“内卷式”竞争，破题的关键，在于以进一步全面深化改革破思想认识之限、革利益格局之弊。

“推动市场竞争秩序持续优化”“依法依规治理企业无序竞争”“推进重点行业产能治理”“规范地方招商引资行为”……会议对纵深推进全国统一大市场建设作出部署。

“这彰显了我国在高质量发展进程中深化体制机制改革的决心。”西南财经大学经济学院教授吴垠表示，全国统一大市场作为高水平社会主义市场经济体制的重要支柱，其建设需向更深层次突破，筑牢制度根基与规范政府行为双管齐下。

(下转第三版)

## 借两河孕育之力 曲水县江村特色产业绘就蝶变画卷



拉萨融媒讯(记者杨璐)曲水县地处拉萨河与雅鲁藏布江交汇处，区位优势显著。近年来，曲水县南木乡江村依托两河孕育的优良生态与丰富资源，因地制宜、突出特色，大力推进蔬菜产业规模化、标准化发展，同时统筹兼顾乡村特色产业协同共进，实现了从落后村到文明村的华丽蝶变，成为乡村振兴的生动范例。

曲水县南木乡江村地处拉萨河下游与雅鲁藏布江中游北岸交汇区域，是全国文明村镇，这里，村容村貌焕然一新，产业发展蒸蒸日上，村民生活幸福美满。记者踏入江村，高亢嘹亮的藏戏声便传入耳中。空地上，江村藏戏队演员们正专注排练。江村藏戏队曾因人员培养、资金问题而解散。2012年，村委会积极争取文旅、妇联等部门项目资金，引导18名农牧民群众重组“江村藏戏队”，年均参与演出20场次，人均增收8000余元，实现了文化传承与增收致富的双赢。

(下转第三版)



图为江村藏戏队演员们正专注排练。

拉萨融媒记者 杨璐摄

## 市政协党组理论学习中心组集中学习(扩大)会议召开

拉萨融媒讯(记者次央卓)8月4日，市政协党组理论学习中心组集中学习(扩大)会议召开。

市政协党组书记、主席江拥洛主持并讲话。

江拥洛要求，要坚决贯彻落实习近平总书记对防汛救灾工作作出

的重要指示精神，严格落实包保责任，督促加强自然灾害预防预警和突发事件处置能力，动员基层政协委员加强关注巡查；要站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，深入思考政协如何融入助力经济高质量发展全局，持续提升工作

的能力和本领，为推动全市经济发展作出新的更大贡献；要按照李强总理在西藏调研时的指示要求，充分发挥政协优势，强化履职担当，推动市委各项中心工作高质量发展；要切实用好援藏资源，强化沟通衔接，规范高效使用受援资金，精心用好受援项

目，努力开创政协工作新局面；要进一步提高政治站位，切实将巡视要求融入履职实践，开展政协内部自检，持续强化党风廉政建设，以好作风推动强履职。

市政协党组成员、副主席岳国红、达娃、宋留柱及秘书长邹玉明出席。

## 拉萨火车站升级改造收官 全新进站流线及站前广场正式启用



广场。图为改造后的拉萨火车站站前广场。拉萨融媒记者 仁青拉姆摄

拉萨融媒讯(记者仁青拉姆)8月1日，拉萨火车站正式启用全新旅客进站流线并开放站前广场，标志着总面积达68000平方米的升级改造圆满收官。此次升级改造聚焦交通组织优化、环境品质提升、服务设施完善及安全保障强化，旨在为广大旅客打造更高效、舒适、安全的出行体验，让拉萨这座高原枢纽城市焕发新活力。

近日，记者探访改造后的拉萨火车站，眼前景象焕然一新。送站车道优化新增120米旅客落客区，交通路完成拓宽改造，23000平方米停车场及道路完成沥青铺设和标线翻新，车辆与旅客动线更加清晰，

通行效率显著提升。拉萨火车站升级改造工作人员罗三飞对记者说：“此次改造历时40余天，主要改造区域有中央广场、西侧停车场以及东侧停车场，现已进入常态化养护阶段。本次改造让路更宽、让景更美、让灯更亮、让拉萨火车站更好。”

与此同时，站前广场新增及改造高位树池、花灌木等绿化设施，绿化面积增加7700平方米；280米堡坎加固、墙面彩绘及配电箱美化等景观提升工程，让站前空间焕发出浓郁的高原特色。此外，广场、交通路等区域完成路灯新增与更换，电缆等基础设施同步升级，大幅提升了站前区域的夜间照明效果和安全性。

(下转第三版)

庆祝西藏自治区成立60周年宣传标语  
依法治藏、富民兴藏、  
长期建藏、凝聚人心、夯实基础

乘风破浪！  
中国外贸奋力交出“韧性答卷”  
(第三版)